

敌基督时代

帖后 2:3-4 “人不拘用什么法子，你们总不要被他诱惑；因为那日子以前，必有离道反教的事，并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。他是抵挡主，高抬自己，超过一切称为神的，和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿里，自称是神。”

根据圣经的启示，敌基督者必要出现(比较约一 2:18)，并要在基督到世上建立他永世国度的前夕，协同撒但向基督和众圣徒发起最后的猛烈攻击。保罗把敌基督者描述为“那大罪人”和“沉沦之子”(帖后 2:3)。除此之外，圣经还把他比作一个从海里上来的“兽”(启 13:1-10)、“朱红色的兽”(启 17:3)和那“兽”(启 17:8, 16; 19:19-20; 20:10)。

敌基督来时的迹象

与被提不同(参“被提”一文，页 1984)，敌基督者来临之先必有警告和一些征兆。他在地上显露之前至少有三件事会发生：1.已经在世上运行的“不法的隐意”会更加强烈(帖后 2:7)；2.必有“离道反教的事”发生(帖后 2:3)；3.那个“拦阻的”必被除去(帖后 2:7)。

1. “那不法的隐意”就是一切在世上肆虐横行的邪恶势力背后的隐秘力量，它必聚集增添，直至满盈，那时它要全然嘲笑并藐视圣经中一切神圣的诫命和典章。因为不法之灵盛行，许多人的爱心会渐渐冷淡(太 24:10-12；路 18:8)。然而，总有一部分忠信的余民会坚守圣经中所启示的使徒的真道(太 24:13; 25:10；路 18:7；参启 2:7 注)。因着这些忠信之民，教会将成为一个紧握圣灵宝剑(参弗 6:11 注)的大能勇士。

2. “离道反教”(希腊文 apostasia)的字面意义是“离开”、“背离”或“离弃”，这样的事必要发生。在末后的日子，许多挂名的教会都会离弃圣经真理。

(1) 耶稣和保罗都描绘了现今世代末期教会道德、灵性和教义方面的灰暗光景(比较太 24:5; 10-13, 24；提前 4:1；提后 4:3-4)。保罗还指出，末世教会将经受许多不敬虔因素的侵蚀。

(2) 教会中“离道反教”表现在两个方面：①神学教义方面的背道，离弃部分或全部基督及使徒起初的教训(提前 4:1；提后 4:3)。假教师也会宣讲“拯救”，提供廉价恩典，全然不顾基督所设立的悔改、脱离败坏并忠于神和神典章的要求(彼后 2:1-3, 12-19)。以人的私欲和自我目标为中心的假福音将盛行广传(参提后 4:3-4 注)；②道德方面的背道，人切断自己和救主基督的关系，再度落入罪恶和败坏中。背道的人口口声声讲说正确的教义和新约圣经的教训，实际上却弃绝神的道德标准(赛 29:13；太 23:25-28；参“个人背道”一文，页 2042)。许多教会为了追逐人数、金钱、成就和荣誉而不惜一切代价(参提前 4:1 注)；基督所传的受苦(腓 1:29)、彻底离弃罪(罗 8:13)、为神的国牺牲并且舍己的十架福音将越来